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ВСТУП 

Досягнення світових орієнтирів сталого економічного зростання обу-

мовлює необхідність створення адекватних механізмів управління таким 

розвитком як у межах національних економік, так і світової спільноти в ці-

лому. Позитивний досвід процесів дематеріалізації, підвищення енерго-

ефективності, екологізації соціально-економічних систем, набутий за 

останні 30 років розвиненими країнами, дозволяє говорити про провідну 

роль мотиваційних механізмів у цій сфері. Саме створення потужних мо-

тиваційних важелів для імплементації еколого-орієнтованих дематеріалі-

заційних та енергоефективних змін є передумовою динамічного розвитку 

національних і глобальної економік у майбутньому.  

Актуальність досліджень у сфері дематеріалізації й енергоефектив-

ності визначається важливістю одержуваних ефектів від різноманітних їх 

проявів в економіці й суспільстві в цілому. Зниження інтенсивності вико-

ристання деяких матеріалів й енергії у виробництві та споживанні продук-

ції дозволяє зменшити її собівартість і кількість відходів, тим самим зни-

зити забруднення навколишнього середовища, зменшити негативний 

вплив шкідливих речовин на здоров‘я людини, обмежити викиди шкідли-

вих речовин в атмосферу, зберегти ландшафти, покращити якість життя 

населення.  

Загальною тенденцією світового розвитку є формування конкуренто-

спроможних, ефективних та ощадливих форм господарювання на націо-

нальному рівні. У контексті проблем дематеріалізації й зростання енерго-

ефективності в Україні макроекономічний рівень пов‘язується з вирішен-

ням низки питань щодо створення дієвих мотиваційних механізмів забез-

печення не тільки зниження показників матеріало- та енергоємності вироб-

ництва, а й підвищення ефективності наявних ресурсів, використання су-

часних систем управління національною економікою, а також формування 

відповідного інституціонального середовища й інвестиційно-фінансового 

забезпечення таких процесів. Зазначеній науковій проблематиці присвя-

чені праці зарубіжних (зокрема, К. Верника, Х. Аусубела, Д. Медоуз, 
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Д. Боулдінга, Р. Солоу, Т. Тітенберга, Р. Тейлора, Р. Одума, Е. Одум, 

Е. Вайцзеккера, Дж. Форрестера, П. Пільцера, Р. Дейлі, Н. Ф. Реймерса та 

ін.) і вітчизняних науковців (С. А. Подолинського, В. І. Вернадського, 

Л. В. Канторовича, С. П. Денисюка, С. І. Дорогунцова, Л. Г. Мельника, 

О. Ф. Балацького, С. К. Харічкова, Є. В. Хлобистова та ін.). Незважаючи на 

беззаперечні досягнення вітчизняних і зарубіжних наукових шкіл, недоста-

тньо дослідженою й опрацьованою залишається низка проблем, пов‘язаних 

із формуванням та реалізацією мотиваційних механізмів дематеріалізацій-

них й енергоефективних змін національної економіки з урахуванням нових 

економічних та екологічних викликів, оцінки рівня дематеріалізації со-

ціально-економічних систем, визначення екологічних, економічних і соці-

альних ефектів та ефективності дематеріалізаційних й енергоефективних 

зрушень, розроблення системи мотиваційних стратегій та інструментарію 

управління змінами тощо. Саме цим актуальним проблемам і присвячена 

пропонована колективна монографія. 

У книзі наведені результати досліджень, метою яких є розроблення 

теоретико-методологічних засад мотиваційних механізмів дематеріаліза-

ційних й енергоефективних змін національної економіки в контексті ста-

лого розвитку та розбудови інформаційного суспільства. Відповідно до 

мети були поставлені такі завдання:  

– удосконалити теоретичні засади екологічно спрямованої демате-

ріалізації та зростання енергоефективності виробництва і споживання; 

– обґрунтувати теоретико-концептуальні підходи до оцінки рівня де-

матеріалізації й енергоефективності національної економіки;  

– запропонувати науково-методичні підходи до оцінки соціо-еко-

лого-економічних ефектів екологічно спрямованої дематеріалізації та зрос-

тання енергоефективності соціально-економічних систем;  

– розробити теоретико-концептуальні підходи до формування 

багаторівневих мотиваційних механізмів дематеріалізаційних й енерго-

ефективних змін;  
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– удосконалити теоретико-методологічні засади створення системи 

мотиваційних стратегій та інструментарію управління дематеріалізацій-

ними й енергоефективними зрушеннями;  

– сформувати організаційно-інституційну основу реалізації мотива-

ційних механізмів дематеріалізаційних та енергоефективних трансформа-

цій; 

– науково обґрунтувати напрями розвитку і практичні механізми 

реалізації дематеріалізаційних та енергоефективних змін економіки Укра-

їни в умовах переходу до сталого розвитку й інформаційного суспільства. 

Автори не претендують на вичерпність та завершеність висвітлених у 

колективній монографії питань, багато з яких мають дискусійний характер, 

і будуть щиро вдячні за відгуки та пропозиції щодо удосконалення окре-

мих частин дослідження. Водночас автори сподіваються, що результати 

їхньої роботи певною мірою сприятимуть удосконаленню мотиваційних 

механізмів дематеріалізаційних та енергоефективних змін, які використо-

вуються в практиці вітчизняних підприємств і організацій, регіональних та 

державних органів влади, коригуванню відповідної інформаційної і норма-

тивно-правової бази. 

Результати досліджень, наведені в монографії, можуть бути корис-

ними в науковій і практичній діяльності фахівців, державних службовців й 

науковців у сфері економіки та управління національним господарством, 

економіки природокористування й охорони навколишнього середовища, а 

також для викладачів, аспірантів й студентів природоохоронних та еконо-

мічних спеціальностей.  

Дослідження виконані в рамках гранту Президента України за кон-

курсним проектом Ф66/12689 «Формування мотиваційних механізмів 

дематеріалізаційних та енергоефективних змін національної економіки» 

Державного фонду фундаментальних досліджень. 

Авторський внесок: Сотник І. М., д.е.н., професор, керівник колективу 

(вступ; пп. 3.1; 7.5; висновки); Боронос В. Г., д.е.н., професор (п. 5.5); Ва-

сильєва Т. А., д.е.н., професор (п. 3.4); Галиця І. О., д.е.н., професор 
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(п. 7.5); Забарна Е. М., д.е.н., професор (п. 4.5); Кривенко Л. В., д.е.н., про-
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доцент (п. 4.4); Кубатко О. В., к.е.н., доцент (п. 6.3); Мішеніна Н. В., к.е.н., 

доцент (п. 6.2); Потьомкіна О. В., к.е.н., доцент (п. 4.1); Харченко М. О., 

к.е.н., доцент (п. 1.3); Шкарупа О. В., к.е.н., доцент (п. 4.3); Школа В. Ю., 

к.е.н., доцент (п. 2.4); Шніцер І. Р., к.е.н., доцент (п. 3.2); Чорток Ю. В., 

к.е.н., доцент (п. 6.1); Ярова І. Є., к.е.н., доцент (п. 5.1); Барун М. В., к.е.н. 

(п. 5.3); Білопільська О. О., к.е.н. (п. 7.2); Вороненко В. І., к.е.н. (п. 7.4); 

Домашенко М. Д., к.е.н. (п. 2.4); Крамарев Г. В., к.е.н. (п. 5.2); Кучмі-

йов А. В., к.е.н. (п. 2.4); Макаренко І. О., к.е.н. (п. 3.4); Мареха І. С., к.е.н. 
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ний, технічно і науково обґрунтований перехід від полігонного поховання 

до промислового перероблення ТПВ шляхом впровадження пілотних про-

ектів і створення сміттєпереробних центрів – основний шлях вирішення 

проблеми комплексної утилізації відходів. 

 

 

4.5. Застосування європейського досвіду для підвищення 

енергоефективності вітчизняного виробництва і споживання  

У сучасному світі енергоємність розглядається як один із найбільш 

впливових чинників конкурентоспроможності. У зв‘язку з цим як держав-

на, так і регіональна політика економічного розвитку має бути орієнтована 

на посилення раціонального й ефективного використання енергоресурсів, 

тобто включати окрему складову – політику енергоефективності, заходи 

якої реалізовуватимуться одночасно в енергетичній, економічній та еколо-

гічній площині й стосуватимуться, насамперед, енергозбереження, техніко-

технологічної модернізації та екологізації національного виробництва.  

З огляду на відмінність понять «енергоефективність» і «енергозбере-

ження» слід зазначити, що поняття «енергоефективність» відображає якіс-

ну характеристику техногенного базису у сферах виробництва та спожи-

вання енергоносіїв, тобто його спроможність досягати скорочення витрат 

ПЕР на виробництво продукції і зменшення обсягів забруднення навко-

лишнього середовища. Поняття «енергозбереження» характеризує резуль-

тативність дій зі зниження кількісних параметрів взаємодії (енергоспожи-

вання) системи елементів національної та регіональної економіки. Загалом 

політика енергоефективності ставить за мету досягнення якісного стану 

економіки, що відображається в зростанні рівня енергоефективності і на 

початкових етапах потребує реалізації потенціалу енергозбереження. 

Важливість питань, пов‘язаних з енергоефективністю, підтверджу-

ється тим, що вона лежить в основі Європейської стратегії «Європа 2020», 

спрямованої на створення умов для забезпечення сталого зростання та роз-

витку національних економічних систем. Ефективне використання енер-

гії – один із найбільш економічно ефективних способів підвищення енерге-

тичної безпеки (економічний аспект) і скорочення викидів парникових 
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газів та інших забруднювальних речовин у довкілля (екологічний аспект). 

Отже, у межах згаданої стратегії ЄС ставить за мету скоротити споживання 

первинних енергетичних ресурсів на 20% до 2020 року (Europe, 2010). 

Ефективність використання енергії в національній економіці зазвичай 

вимірюється такими показниками, як енергоємність ВВП (витрати енергії 

на виробництво одиниці ВВП) та енергетична ефективність (виробництво 

ВВП на одиницю спожитої енергії). Проте слід ураховувати також і показ-

ник продуктивності енергії, який підвищується при зниженні витрат енер-

гії на виробництво конкретної енергетичної послуги (Федулин, 2012). Під-

вищення енергоефективності супроводжується зниженням енергоємності 

ВВП і зростанням продуктивності енергії. До основних заходів, спрямова-

них на зниження енергоємності, належать такі: удосконалення технологій, 

оновлення основних фондів, зміна параметрів завантаження виробничого 

устаткування, структурна перебудова національної економіки з метою 

зміни питомої ваги різних за рівнем енергоємності видів економічної 

діяльності.  

Відповідно до існуючих планів та за розрахунками Єврокомісії, до 

2020 року в ЄС планувалося скоротити обсяги споживання енергії будів-

лями і спорудами на 30% при використанні економічно ефективних захо-

дів. Для досягнення цієї мети були вжиті відповідні заходи у сфері будів-

ництва та ринку нерухомості. Проте у 2011 році на підставі додаткових, 

більш детальних розрахунків Єврокомісія дійшла висновку, що за ниніш-

ніх темпів зниження обсягів споживання енергії до 2020 року ЄС зможе 

досягти лише половини від запланованої мети зі скорочення споживання 

первинних енергетичних ресурсів. У зв‘язку з цим у березні 2011 року Єв-

рокомісія опублікувала Дорожню карту, яка встановлює ключові показ-

ники щодо зниження впливу енергетичних процесів на навколишнє при-

родне середовище та створення ефективної й низьковуглецевої економіки 

до 2050 року. Такими показниками є загальний обсяг викидів (заплановано 

знизити на 80%) і викиди парникових газів (заплановано скорочення на 

95%) (Сеппанен, 2013). 

План Євросоюзу з енергоефективності охоплює низку завдань, клю-

човими з яких є такі (Europe, 2010; Energy, 2016): 

http://ec.europa.eu/europe2020/index_en.htm
http://ec.europa.eu/europe2020/index_en.htm
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 збільшення темпів реновації житлового фонду для досягнення 

прийнятих показників енергоспоживання; 

 здійснення щорічної реконструкції органами державної влади як 

мінімум 3% від кількості муніципальних будівель; 

 внесення показників енергетичної ефективності продукції в проце-

дури державних закупівель; 

 встановлення вимог щодо зниження енергоспоживання побутовою 

технікою; 

 збільшення ефективності виробництва й транспортування елект-

ричної та теплової енергії; 

 встановлення вимог щодо зниження енергоспоживання промисло-

вим обладнанням; 

 створення стандартів звітності щодо споживання енергії для малих 

і середніх підприємств; 

 створення системи управління та обліку енергоспоживання для 

корпорацій; 

 використання лічильників обліку енергоспоживання і створення 

інтелектуальних енергосистем. 

Для реалізації зазначених завдань законодавча база ЄС ґрунтується на 

директивах, які розробляються Єврокомісією та затверджуються Європей-

ським парламентом і Радою Європи. Важливо зазначити, що ці директиви 

зобов‘язують країн – членів ЄС досягати конкретних результатів у сфері 

енергоспоживання, не обмежуючи шляхи і способи їх досягнення. Вищеза-

значене відрізняє директиви від інших законодавчих актів, що мають 

пряму дію (Сеппанен, 2013). Мета та основні положення директив ЄС, 

спрямованих на збільшення енергоефективності будівель та виробництва 

енергоспоживчої продукції, наведені в табл. 4.4. 

Приєднання України до Енергетичного співтовариства передбачає ім-

плементацію розглянутих вище Директив у нашій країні. Україна має знач-

ний потенціал розвитку відновлюваної енергетики та використання аль-

тернативних видів палива, при цьому найбільший потенціал експерти вба-

чають у вітроенергетиці та в енергії біомаси, що відповідає Директиві 

2009/28/EU. Розвиток використання відновлюваних джерел енергії є важ-
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ливим чинником переходу на новітні технології вищих технологічних ук-

ладів, поліпшення екологічної ситуації в країні, скорочення використання 

викопних ПЕР, зокрема імпортованих.  

 

Таблиця 4.4 

Основні положення директив Євросоюзу щодо збільшення 

енергоефективності будівель та виробництва енергоспоживчої продукції  

(систематизовано авторами)  

Директиви Євросоюзу щодо збільшення енергетичної ефективності будівель 

1 2 3 4 5 

Д
и

р
ек

ти
в
а 

І. Директива 

щодо енергоспо-

живання будівель 

(Directive 

2010/31/EU) 

ІІ. Директива щодо 

екологічних вимог 

до енерго-спожив-

чої продукції 

(Directive  

2005/32 /EU) 

ІІІ. Директива 

щодо марку-

вання продукції 

класом енерге-

тичної ефектив-

ності 

(Directive 

2010/30/EU) 

ІV. Директива про 

заохочення до ви-

користання енер-

гії, виробленої з 

відновлюваних 

джерел 

(2009/28/EU) 

М
ет

а 

Забезпечити 

створення на на-

ціональному рівні 

бази для поліп-

шення енерго-

ефективності 

житлових і гро-

мадських буді-

вель 

Знизити вплив по-

бутових приладів 

на навколишнє 

середовище, вклю-

чаючи енергоспо-

живання протягом 

життєвого циклу 

продукції 

Встановити ви-

моги до продук-

ції, що впливає 

на енергоспожи-

вання будівель 

Провести аудит 

енергоспожи-

вання і реконст-

рукції існуючих 

будівель 

О
сн

о
в
н

і 
п

о
л
о
ж

ен
н

я
 1. Встановлено 

вимоги до енер-

гоефективності 

різних будівель, 

будівельних ма-

теріалів і конс-

трукцій 

1. Визначено міні-

мальні вимоги до 

екологічних та 

енергетичних ха-

рактеристик про-

дукції 

 

1. Визначено сім 

класів енерго-

маркування про-

дукції 

 

1. Визначено ін-

дивідуальні цілі 

щодо викорис-

тання поновлюва-

них джерел 

енергії 
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Продовження табл. 4.4 

1 2 3 4 5 

О
сн

о
в
н

і 
п

о
л
о
ж

ен
н

я
 

2. Передбачено 

необхідність 

отримання енер-

гетичного 

паспорта будівлі 

3. Встановлено 

вимоги до будів-

ництва будівель з 

нульовим енерго-

споживанням до 

2020 року 

4. Розроблено та 

впроваджено не-

залежну систему 

контролю якості 
в будівельному 

секторі 

2. Встановлено ви-

моги для систем 

вентиляції і конди-

ціонування повітря, 

опалювальних 

приладів та 

твердопаливних 

котлів, а також сис-

тем повітряного 

опалення 

2. Встановлено 

вимоги до варто-

сті життєвого 

циклу продукції 

2. Виявлено мож-

ливості викорис-

тання в енергетиці 

та інженерії буді-

вель енергії со-

нця, теплових на-

сосів і біомаси 

3. Встановлено 

зобов‘язання 

збільшити частку 

використання по-

новлюваних дже-

рел енергії на 10% 

у загальній струк-

турі споживання 

первинної енергії 

 

З урахуванням основних положень розглянутих директив та Дирек-

тиви про енергетичну ефективність (2012/27/EU) можна виокремити низку 

базових заходів щодо збільшення рівня енергоефективності, обов‘язкових 

для застосування країнами – членами ЄС: 

 здійснення реконструкції будівель державного призначення – кра-

їни – члени Євросоюзу повинні провести реконструкцію як мінімум 3% 

площі опалювальних будівель, де розташовуються органи державної 

влади; 

 підвищення ефективності енергетичної системи – енергетичні ком-

панії, які підпадають під дію директиви, повинні досягти певного рівня 

енергоефективності процесів виробництва і транспортування енергії. Од-

ним із конкретних заходів є вимога з боку держави щодо щорічного зни-

ження загального енергоспоживання на 1,5% порівняно з 2009 р.; 

 проведення енергоаудиту. Численна кількість організацій і компа-

ній, що діють на енергетичному ринку і є споживачами значних обсягів 
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енергії, зобов‘язані відповідати вимогам директив про необхідність прохо-

дження процедури енергоаудиту. Така процедура має бути здійснена не 

пізніше ніж через три роки з моменту набуття чинності відповідної дирек-

тиви (2012 рік) і повторюватися кожні чотири роки кваліфікованими енер-

гоаудиторами; 

 підвищення ефективності систем опалення та кондиціонування по-

вітря;  

 розроблення механізмів фінансування енергоефективних заходів. 

Органи державної влади кожної з країн – членів ЄС повинні розробити й 

запровадити нові або використовувати вже існуючі механізми фінансу-

вання інвестицій у сфері енергоефективності; 

 визначення національних цілей у сфері енергоефективності відпо-

відно до загальноєвропейського орієнтиру – зниження енергоспоживання в 

ЄС на 20% до 2020 року. Кожна з країн повинна визначити власні цілі 

щодо збільшення енергоефективності та забезпечити їх досягнення до 2020 

року. 

Важливо наголосити можливість застосування урядами європейських 

держав спеціальних пакетів фінансової підтримки в процесі реалізації ти-

пових проектів з підвищення енергоефективності на підприємствах з міні-

мальними ризиками (наприклад, заміна електродвигунів, систем освіт-

лення, вентиляції, водо- і паропостачання). Разом з тим держава може ви-

користовувати й інші інструменти підтримки: податкові та митні пільги, 

надання гарантій, прискорену амортизацію енергоефективного облад-

нання, інвестиційний податковий кредит тощо. 

Проаналізований європейський досвід може слугувати надійною ба-

зою для здійснення відповідних реформ з підвищення енергоефективності 

української економіки. Проте з погляду формування дієвого механізму 

управління у сфері енергоефективності доцільним є врахування низки віт-

чизняних проблем, які суттєво гальмують ці процеси, а саме: 

 дефіцит фінансових ресурсів у підприємств для оновлення основ-

них фондів на ресурсозберігаючій основі; 

 недостатня розвиненість інфраструктури ринку ресурсо- та енерго-

збереження в регіонах України;  
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 труднощі психологічного характеру щодо сприйняття керівниками 

і власниками підприємств необхідності та доцільності впровадження 

ресурсозберігаючих технологій на виробництві; 

 низький рівень інформування потенційних споживачів ресурсо- та 

енергозберігаючих технологій про інновації цього ринку; 

 суперечливість законодавчої бази, відсутність дієвих механізмів 

еколого-економічного стимулювання ресурсозбереження; 

 високі рівні ризику, що супроводжують реалізацію велико- і серед-

ньовитратних інноваційних ресурсозберігаючих проектів тощо (Сотник та 

ін., 2011); 

 висока вартість капіталу на ринку фінансових послуг; 

 значний рівень тіньової економіки, що спонукає підприємства шу-

кати конкурентні переваги в неекономічних сферах і практично підриває 

основи політики енергоефективності (субсидіювання цін на енергію, низь-

кі витрати на охорону навколишнього середовища, використання негрошо-

вих форм розрахунків, закрита система економічних відносин, адміністра-

тивні обмеження). 

З урахуванням зазначених проблем у табл. 4.5 подані результати 

SWOT-аналізу інструментів сучасної політики енергоефективності в 

Україні. Серед таких інструментів доцільно виділити встановлення норма-

тивів щодо поточних витрат паливно-енергетичних ресурсів на одиницю 

продукції, маркетингові інструменти та заходи щодо збільшення рівня ін-

формованості населення про можливості енергозбереження й підвищення 

кількості споживачів енергозберігаючих технологій тощо. 

Підбиваючи підсумок проведеному SWOT-аналізу та вивченому дос-

віду ЕС у сфері енергоефективності, слід вказати на необхідність запрова-

дження у вітчизняну практику низки інструментів, які відображають кра-

щий європейський досвід та забезпечують органічне поєднання важелів 

державного регулювання й економічного заохочення суб‘єктів господарю-

вання на місцях до ефективного використання енергії, зокрема викорис-

тання відновлюваних екологічно чистих технологій енергопостачання. До 

таких інструментів належать: 
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Таблиця 4.5 

SWOT-аналіз діючих інструментів політики енергоефективності в Україні 

Сильні сторони Можливості 

 прийняття Енергетичної стратегії 

України на період до 2030 року 

 створення Державного агентства з 

енергоефективності та енергозбере-

ження 

 наявність високого науково-техніч-

ного потенціалу 

 наявність джерел відновлюваної 

енергії 

 підписання Кіотського протоколу 

 створення ринку вітчизняного енерго-

ефективного та енергозберігаючого 

устаткування; 

 реалізація стимулювальних заходів 

щодо впровадження і використання 

енергоефективного та енергозберігаю-

чого устаткування 

 поширення інформації про економічні, 

екологічні та соціальні переваги ефек-

тивного використання енергетичних 

ресурсів 

 створення державного та регіональних 

фондів розвитку альтернативної та 

енергоефективної енергетики 

 збільшення частки енергії з 

відновлюваних джерел в енергобалансі 

Слабкі сторони  Загрози 

 невиконання завдань Енергетичної 

стратегії та Національного плану з 

відновлюваної енергетики на період 

до 2020 р. 

 недостатня розвиненість інфраструк-

тури ринку ресурсо- та енергозбере-

ження 

 високий рівень матеріальної й 

моральної зношеності основних 

фондів промислових підприємств 

 обмежені можливості кредитування 

через високі відсоткові ставки 

 високі рівні ризику реалізації іннова-

ційних ресурсозберігаючих проектів 

 недостатність власних ПЕР 

 економічний спад у країні 

 нестабільність енергетичної політики 

 втрата довіри населення до владних 

структур 

 недосконалість та нестабільність 

законодавства 

 ринкова неконкурентоспроможність 

продукції підприємств, що використо-

вують традиційне устаткування 

 загострення конкуренції на ринку 

енергетичних послуг 

 значний рівень тіньової економіки 
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 нормування поточних витрат паливно-енергетичних ресурсів на 

одиницю продукції (з формуванням відповідних правових підстав); 

 залучення широкого кола споживачів енергозберігаючих техноло-

гій (за допомогою маркетингових заходів) для вирішення економіко-еколо-

гічних проблем суспільства та екологізації виробництва; 

 формування адекватних механізмів фінансової підтримки енерго-

ефективних проектів з боку державних та місцевих органів влади (субсидії, 

дотації, пільгові екологічні кредити, гранти тощо); 

 залучення державних регуляторних механізмів – як техніко-

технологічних, так і економічних; 

 формування позивного громадського образу «бережливий спожи-

вач» за допомогою відповідних маркетингових заходів, спрямованих на 

стимулювання попиту на енергозберігаючу продукцію та послуги тощо.  

Дослідження європейського досвіду дозволяє також запропонувати 

конкретні заходи українським підприємствам щодо підвищення рівня енер-

гозбереження та енергоефективності на сучасному етапі: 

1) здійснити заміну: котлів на більш продуктивні (сучасні котли при 

роботі на природному газі мають коефіцієнт корисної дії до 96%, на твер-

дому паливі – до 85%); пальників на більш економічні (сучасні пальники 

дозволяють знизити споживання природного газу на 25%); існуючих елек-

тродвигунів на двигуни з меншою потужністю при завантаженні менше 

ніж 45%; 

2) встановити частотне регулювання приводів там, де навантаження 

постійно змінюється протягом доби. За умови реалізації цього заходу еко-

номія електроенергії становитиме для вентиляційних систем – близько 

50%, компресорів  40–50%, насосів до 25%; 

3) відмовитися від централізованого опалення виробничих цехів і бу-

дівель, здійснити перехід на інфрачервоні випромінювачі, що дозволить 

обігрівати тільки необхідні площі – конкретні робочі місця; 

4) перевести виробничі цехи й будівлі на більш ефективні системи 

освітлення. Так, при заміні ламп розжарювання на люмінесцентні лампи 

при однаковому рівні світлового потоку можна знизити обсяги споживання 

електроенергії у 6 разів, а при заміні на світлодіодні у 9–10 разів. Облаш-
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тування люмінесцентних світильників відбивачами дозволить збільшити 

світловий потік у два рази (Федулін, 2012); 

5) використовувати квантові структурні перетворювачі в теплоенерге-

тиці, які є нагрівальними пристроями, що встановлюються в котельнях. 

Економія енергоресурсів при цьому становить близько 25%, а економія 

природного газу 8–9 млн м
3
 на рік;  

6) здійснити реконструкцію будівель державного та соціально-значу-

щого призначення, підвищити ефективність енергетичних систем, систем 

опалення та кондиціонування повітря. Енергетичні компанії, які підпада-

ють під дію відповідної європейської директиви, повинні досягти встанов-

леного рівня енергоефективності процесів виробництва і транспортування 

енергії. Одним із конкретних заходів є вимога з боку держави щодо щоріч-

ного зниження загального енергоспоживання на 1,5% порівняно з 2009 р.; 

7) кожні чотири роки здійснювати енергоаудит відповідно до вимог 

директив ЄС, забезпечувати підвищення кваліфікації енергоаудиторів; 

8) розробити оптимальні для нашої країни механізми фінансування 

енергоефективних заходів на основі міжнародного досвіду; 

9) розробити принципово новий підхід до створення умов розвитку 

виробництва та споживання біологічних палив в Україні з урахуванням 

директив ЄС, реальних можливостей виробництва біологічних палив і тех-

нологічних умов їх використання в Україні; 

10) забезпечити впровадження сучасних інтелектуально-інформацій-

них технологій у процеси управління енергетичним господарством, ство-

рити інтелектуальні робочі місця тощо.  

Практична реалізація зазначених інструментів і заходів з підвищення 

енергоефективності в практику господарювання сприятиме зниженню 

енергоємності ВВП України, зменшенню енергетичних витрат суб‘єктів 

господарювання, зростанню конкурентоспроможності вітчизняних товарів 

і послуг. 

 

 




